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Abstract: 

Extreme floods, that occured in several last years in the Czech Republic, evoke the requirements  to 

put minds to this serious phenomenon. The main role in the protection of the catchment has increasing 

of retention capacity of the landscape and minimalizing the amounts of outflow from the catchment. 

One of the possibilities of increasing the retention capacity is realization of soil and flood conservation 

measurements. This paper deals with specific designs how to solve catchment protection in chosen 

area. 
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1. Úvod 

Součástí pozemkových úprav je mimo jiné i řešení ochrany půdy a vody. Na území ČR je 

potenciálně ohroženo více než 50% zemědělských půd vodní erozí, odhaduje se, že skutečnými 

projevy eroze je postiženo 40% půd (Novák a kol., 1998). Vodní eroze tak představuje plošně nejvíce 

rozšířené riziko degradace půdy a znečištění povrchových vod. Větrná eroze je problém spíše lokální 

(10% půd), ale tam, kde se vyskytuje, způsobuje rovněž nemalé problémy. Vzhledem ke škodám 

způsobovaným erozí (odnos povrchových vrstev půdy, škody na zemědělských plodinách, 

komunikacích, stavbách, zanášení příkopů, odtokových prvků, retenčních nádrží,…) je protierozní 

ochrana nejběžnější součástí řešení pozemkových úprav. 

Základní zásady a metody jsou shrnuty v Metodickém návodu pro pozemkové úpravy 

(Dumbrovský – Mezera, 2000). Prostředkem uplatnění ochrany je plán společných zařízení, účelem 

plánu je řešit  ochranu půdy a vody komplexně, včetně zvyšování vodní retence území, vhodné 

ochrany erozně ohrožených ploch a řešení zamokřených a infiltračních oblastí v součinnosti s plány 

ÚSES.  

Nové legislativní dokumenty (zákon a prováděcí vyhláška) přinesly pozitivní změny v oblasti 

řešení ochrany půdy a vody prostřednictvím pozemkových úprav. Vedle ochrany půdy byla posílena 

ochrana vody a prováděcí vyhláška byla uvedena do souladu se zákonem o vodách č. 254/2001 Sb. 

Vyhláška 545/2002 nyní obsahuje mj. rozšíření mapových podkladů o mapy komplexního průzkumu 

půd (KPZP), mapy pásem hygienické ochrany a ochranných pásem (dle § 28 zákona o vodách) a mapy 

zranitelných oblastí (dle § 33 zákona o vodách).  



2. Zásady ochrany půdy a vody 

Záplavy a eroze půdy jsou vnímány především jako faktor ohrožující životy a majetek 

obyvatelstva. Patří však zároveň k nejvýznamnějším faktorům degradace zemědělských půd jako 

důsledek jejich neadekvátního využívání. Dochází k plošnému smyvu půdy, zkracování půdních 

profilů, v depresích se prohlubují dráhy soustředěného odtoku provázené vznikem strží. V údolních 

polohách jsou patrné akumulační procesy, při záplavách dochází k překrytí původního humusového 

horizontu v důsledku akumulace transportovaných splavenin. V důsledku eroze i akumulace dochází 

ke změnám struktury, skeletovitosti a fyzikálně-chemických vlastností půd. 

Praktické zkušenosti v oblasti ochrany půdy a vody ukazují nezbytnost odborného posouzení 

širšího území při přípravě pozemkové úpravy. Vodní eroze i povrchový odtok se většinou netvoří 

pouze v konkrétním katastru, ale vycházejí z širších územních celků vymezených hranicemi povodí. 

Při protierozní ochraně lze vycházet z elementárních odtokových ploch, ale protipovodňovou ochranu 

je nutné zvažovat v co nejširším měřítku.  

Z uvedeného je patrné, že v území omezeném hranicemi katastru většinou nelze beze zbytku splnit 

požadavky komplexní ochrany a organizace území. Tyto problémy je možno řešit formou studií 

protierozní a protipovodňové ochrany zvoleného povodí, zahrnující i širší vztahy (plány ÚSES, 

požadavky na ochranu přírody a krajiny – CHKO, CHOPAV, atd).  

 

3. Materiál, podklady a metody pro řešení erozních a povodňových rizik 

 Pro potřeby zpracování projektů a studií se využívají tyto grafické a popisné podklady: 

 

Grafické informace: 

Mapy polohopisu 

Mapy BPEJ, KPZP 

Registr produkčních bloků (IACS) 

Zabaged 

ÚSES 

Popisné informace: 

O využití území 

O zemědělském hospodaření 

O zájmech ochrany území 

O klimatických poměrech 

Pedologické informace 

 

Velmi cenným pomocníkem při získávání informací o území je bonitační informační systém 

(BIS), zahrnující informace o veškeré zemědělské půdě. Je členěn na půdně kartografický informační 

systém a numerickou informační databázi. Součástí BIS je mj. soubor bonitovaných půdně 



ekologických jednotek (BPEJ).  BPEJ je základní mapovací a oceňovací jednotkou bonitační soustavy. 

Zobrazuje všechny charakteristické kombinace vlastností určitých lokalit zemědělského území, které 

jsou vzájemně odlišné a poskytují i rozdílné produkční a ekonomické efekty. Vymezení BPEJ  na 

základě jednotného klasifikačního systému bonitace má celostátní charakter, BPEJ s jejich 

agroekologickou i ekonomickou charakteristikou tvoří podklad pro zákonná opatření, vyhlášky a 

opatření resortních i mimoresortních orgánů. Je to soustava interdisciplinárního charakteru, zahrnuje 

poznatky agronomie, pedologie, geologie, klimatologie, geomorfologie i zemědělské ekonomie.Tento 

systém, zaužívaný  hlavně pro potřeby oceňování půdy, je nyní informačním systémem, o který se 

opírají mnohé metody hodnocení území z hledisek ochrany přírody a krajiny, ochrany půdy a vody i 

hledisek socioekonomických. Pro práce v geografickém informačním systému (GIS) jsou 

nepostradatelné zejména digitální soubory map BPEJ s  kódy, jejichž popisné vyjádření lze nalézt 

v příslušných metodikách. 

Strukturu BPEJ tvoří  pětimístný kód, který lze ve stručnosti  charakterizovat následovně: 

A.BB.CD 

Kde     A    -  kód klimatického regionu (číslice 0-9), 

 BB -  značí hlavní půdní jednotku (HPJ- číslice 01-78), 

 C   -   sdružený kód svažitosti a expozice (číslice 0-9) 

 D    -  sdružený kód skeletovitosti a hloubky půdy (číslice 0-9), 

 

3.1.Využití systému klasifikace půd pro stanovení míry erozního ohrožení 

 Pro analýzy erozních rizik slouží Universální rovnice ztráty půdy erozí (USLE): 

 

G = R.K.L.S.C.P        [t.ha-1.rok-1], 

kde R -  faktor erozního účinku deště, 

K –faktor erodovatelnosti půdy, 

L – faktor délky svahu, 

S – faktor sklonu svahu, 

C – faktor protierozního účinku vegetačního krytu, 

P – faktor protierozních opatření. 

 

Informace z kódu BPEJ lze použít následovně:  

1) 2.a 3. místo pětimístného kódu (BB) značí hlavní půdní jednotku (HPJ). Podle ní lze na 

základě vyhodnocení podle náchylnosti půdy k erozi (Janeček a kol.1992,2002) určit hodnoty 

faktoru erodovatelnosti půdy erozí K a plošně je vymezit v digitální mapě. 

2) 4. místo pětimístného kódu (C) vyjadřuje kombinaci expozice a sklonitosti. Podle něj lze 

vymezit plochy o určitém sklonu a rámcově stanovit faktor S. 



3) 5. místo pětimístného kódu (D) vyjadřuje kombinaci skeletovitosti a hloubky půdního profilu. 

Podle něj se stanoví přípustná ztráta půdy erozí, která byla stanovena takto:  

 u půd mělkých max. 1 t.ha-1.rok-1, 

 u půd středně hlubokých max. 4 t.ha-1.rok-1 , 

 u půd hlubokých max. 10 t.ha-1.rok-1. 

 

3.2.Využití systému klasifikace půd pro stanovení retence povodí  

Výpočet maximálních odtoků z povodí lze na malých zemědělských povodích provádět 

metodou CN křivek. Tato metoda je založena na skutečnosti, že odtok z povodí je určen především  

množstvím srážek, morfologií terénu  a  retenční schopností povodí. Retence je ovlivněna především 

vlhkostí půdy, druhy pozemků, způsobem jejich obhospodařování a infiltrací vody do půdy. Souhrn 

těchto vlastností povodí je pak charakterizován číslem křivky (CN). 

Pro stanovení potenciální retence povodí platí vztah: 

 

A= 25,4(1000/CN-10)        [mm], 

 

kde  A -  potenciální retence povodí 

CN – číslo křivky 

 

Informace z kódu BPEJ lze využít následovně: 

1) 2. a 3. místo pětimístného kódu (BB) lze využít pro stanovení hydrologické skupiny půd 

jako jednoho z podkladů pro stanovení čísla křivky (CN). 

2) 4. místo pětimístného kódu (C) značí kombinaci svažitosti a expozice a lze z něj určit 

průměrnou sklonitost povodí nutnou pro výpočet kulminačních průtoků a  množství 

transportovaných splavenin. 

 

 

4. Studie protierozní a protipovodňové ochrany  

Uvedené metody a podklady jsou na oddělení pozemkových úprav VÚMOP využívány 

k hodnocení a analýzám rizikových území v projektech pozemkových úprav i v rámci studií 

protierozní a protipovodňové ochrany. Erozní ohroženost území se vyhodnocuje pomocí výpočtů 

plošného odnosu půdy podle Wishmayerovy – Smithovy rovnice programem ERCN. Pro výpočet 

návrhových průtoků je využíván model DesQ (Hrádek, 1998, 2001) a rovněž ERCN využívající 

k charakterizování vlastností povodí metodu CN. Metodika výpočtu umožňuje výpočet návrhových 

průtoků QN, vyvolaných přívalovými dešti kritické doby trvání a příslušné intenzity, i výpočet 

maximálních průtoků Qmax, vyvolaných přívalovými dešti zvolené doby trvání a intenzity. Při 

zvolených scénářích výpočtu je možné zohlednit vliv změny charakteristik povodí na hodnoty 



maximálních průtoků, což je potřebné např. při posuzování účinnosti navrhovaných opatření v povodí 

(změna způsobu využívání pozemků v povodí, protierozní opatření, zejména vyloučení erozně 

nebezpečných plodin a ochranné zatravnění nebo zalesnění). 

Studie protierozní a protipovodňové ochrany jsou zpracovávány jako návrh komplexních 

prostorových a funkčních opatření, pro zlepšení podmínek využití území, pro zvýšení protierozní a 

retenční schopnosti území. Potřeba řešení větších územních celků než je katastrální území vyplynula 

z povodňových událostí nedávného období: V květnu 2003 byla dokončena studie protipovodňové a 

protierozní ochrany v části povodí Hodonínky která protéká Olešnicí (Olešnický potok). V červenci 

2002 bylo povodí zasaženo bouřkami se silnými srážkami. V odezvě na ně se hladina zvedla na 

úroveň 200-letého průtoku. Došlo nejen k rozvodnění Hodonínky, ale všech zdejších přítoků, včetně 

Crhovského potoka. Plocha řešeného území po vymezení rozvodnic řešených povodí byla 1 500 ha. Po 

vyhodnocení erozních rizik bylo navrženo zatravnit 380 ha zemědělské půdy a vyloučit pěstování 

erozně nebezpečných plodin na 434 ha. Dále byla navržena lokalizace 1 zasakovacího pásu, 5 

zatravněných průlehů a 11 protierozních mezí. Pro dosažení požadovaných maximálních průtoků a 

objemů bylo navrženo v povodí 6 suchých poldrů. 

V říjnu 2003 byla dokončena studie protierozní a protipovodňové ochrany v části povodí Luhy 

(Punkva) protékající obcí Sloup. Obec byla postižena povodněmi v květnu 2003, vzniklými 

z přívalového deště, který zasáhl zejména východní část území. Došlo k rozvodnění potoků 

Petrovického, Žďárského a Němčického. Řešené území  má rozlohu  5000 ha, zahrnující 9 

katastrálních území. Po vyhodnocení erozních a povodňových rizik území bylo navrženo zatravnění 

343ha z celkových 2070 ha orné půdy, na 291 ha orné půdy bylo navrženo vyloučení pěstování erozně 

nebezpečných plodin. Dále bylo navrženo situování 13 průlehů, 11 zasakovacích pásů a 18 

protierozních mezí. Pro dosažení požadované ochrany proti extrémním průtokům byly navrženy 3 

suché nádrže. 

Protierozní opatření ovlivňují i snížení objemu povrchového odtoku z povodí, to znamená, že 

celý komplex opatření působí ve vzájemné vazbě.  

V letošním roce byly v některých z katastrů obsažených ve studii zahájeny komplexní 

pozemkové úpravy. Předpokládá se, že v projektu KPÚ budou tyto katastry řešeny ještě detailněji. 

Projektant a pozemkový úřad mají však už nyní v ruce podklad pro protierozní a protipovodňová 

opatření navržená v rámci  komplexního řešení území.  

 

4. Souhrn 

Extrémní povodně, které se vyskytly v posledních letech v České republice, vyvolávají potřebu 

zabývat se tímto závažným jevem. Podstatný důraz při ochraně povodí je kladen na zvyšování retenční 

schopnosti krajiny a omezení odtokových množství z povodí. Jedním z prostředků ke zvyšování 

retence je realizace protierozních a protipovodňových opatření. Příspěvek předkládá konkrétní návrhy 

řešení ochrany povodí ve vybraném území. 



Hlavními cíli ochrany půdy a vody jsou: 

- omezení eroze půdy, 

- zastavení snižování mocnosti profilu a zvyšování skeletovitosti, 

- optimalizace způsobů zemědělského využití půdy, 

- asanace degradovaných zemědělských půd, 

- zabezpečení příznivého obsahu vody v půdě pro rostliny (zemědělské plodiny), 

- podpora zpomalení odtoku a zlepšení zadržení vody v krajině, 

- zvýšení kvality vody z hygienického hlediska. 

Myšlenka studií ochrany půdy a vody vyplynula z potřeb praxe. Metodický návod pro 

pozemkové úpravy (Dumbrovský – Mezera, 2000) uvádí, že okresní pozemkový úřad (OPÚ) v rámci 

zahajovacího řízení KPÚ provádí průzkum a rozbor území a seznamuje se s problémy, které by KPÚ 

měly řešit a které ovlivňují podmínky veřejné zakázky. Je proto nezbytné, aby pozemkový úřad měl na 

samém začátku KPÚ k dispozici objektivní, exaktní podklad, který vymezí klíčové problémy řešeného 

katastru a naznačí směry jejich řešení. Na jedné straně umožní pozemkovým úřadům usměrňovat a 

kontrolovat práci projektanta a na druhé straně poskytne projektantovi spolehlivé vstupní informace 

pro návrh společných zařízení.  

Klíčová slova: povodně, eroze, retence, pozemkové úpravy, plán společných zařízení 
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